

人工影响天气在气象防灾减灾中的应用研究

吴秋滚

(庐山市气象局,江西 庐山 332800)

摘要:从1958年开始中国就已经有组织地开展人工影响天气工作,人工影响天气是指通过先进的科学技术,在一定的大气条件下对云层进行人工干预使云层发生相应的改变,形成适合发展的生态自然环境,有效地降低自然灾害出现的频率。社会经济的快速发展为科学技术的发展创造了更好的支持条件,经过研究表明,人工影响天气对于气象防灾减灾工作的顺利进行十分重要。本篇文章以人工影响天气在气象防灾减灾中的应用为框架,分别从人工影响气象的作用和未来的发展建议两个方面深入研究,希望能够有效地提升防灾减灾的工作效率。

关键词:人工影响天气;气象;防灾减灾;应用作用;发展方向

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.17.207

在气候的发展过程中通过使用先进的技术实现人工影响天气一方面能够为农业抗旱和防雹减灾提供基础保障,另一方面能够有效地保护水资源的安全、生态建设等方面的发展需求,为实现人与自然和谐相处、推动社会的发展方向奠定良好的发展基础。基于此,本篇文章对人工影响天气在气象防灾减灾展开详细的分析。

1 人工影响天气作业在气象防灾减灾中的作用

1.1 人工增雨抗旱,预防森林火灾

对于水草丰茂的地区而言,干旱和火灾的意外事故是最常见的。全球气候的不断变暖使得像呼伦贝尔等地区发生干旱和火灾的现象层出不穷。这是因为全球气候变暖的本质原因是由于地球中的二氧化碳浓度在不断地增加,形成的气候隔膜使得春秋季节的气温骤然增加,再加之春秋季节本地区的降水量较少,空气和土壤内水分的蒸发速率随着气温的增加而加快,最终便会出现干旱、火灾等自然气候而导致了灾害事故。基于此人工影响天气作业是需要以人工降雨的方式不仅能够减少干旱和火灾的发生频率,还能够满足人们对于水资源的迫切需要。在以前我国的人工降雨是依靠飞机播撒催化剂的方法但是随着科学技术的改革,现代人工降雨是通过火箭、高炮和飞机三者共同完成,人工降雨的有效性和益处得到了全社会的一致好评^[1]。

1.2 人工防雹减灾

笔者以呼伦贝尔市为例,在呼伦贝尔市开展人工防雹减灾工程之后,一方面是有效地减少了冰雹对于农作物、畜牧业等生产危害,另一方面在推动生产工作效率和工作总量的同时取得了一定的经济效益和社会效益,满足其可持续发展。呼伦贝尔市的相关气象部门通过使用先进的现代化科学技术设备,加强对天气的检查工作,这不仅仅是提升了人工防雹减灾工作的作业水平还促进了农牧业的未来发展方向,提升农民的经济收入。

1.3 人工增雪

在人工降雨、人工防雹、人工增雪的人工影响天气作业中,人工增雪的要求是三者之中最高的,这是因为人工降雪除了需要大气中能够有充足的水汽之外,还需要结合雷达、卫星等现代化高科技观测的设备仪器,对雪云层的变化状态进行实时的监测跟踪工作。通过开展人工降雪作业能够有效地降低低温天气对于农作物和畜牧业的伤害,还能够缓解因干旱和越冬病虫害对于农作物的伤害,保护了农业生产者的经济收益^[2]。

2 人工影响天气在气象防灾减灾中的发展建议

2.1 提升防灾减灾意识

提高防灾减灾意识需要各级政府相关部门能够在重视当地的防灾减灾工作的基础上提升民众对于防灾减灾工作的认知程度。比如说在频繁发生干旱和冰雹这种自然灾害的季节提前的做好准备,除了需要保证人工影响天气作业的设备完好之外,还需要加大人力

资源和物力资源等投入,比如说引发有关防灾减灾意识的宣传册、开展和防灾减灾工作相关的知识讲座,从而让防灾减灾的意识认知能够潜移默化地进入到每一位大众的思想中,从而使得大家掌握相对应的基础措施,有效地避免或者降低自然灾害对生产经济生活发展等方面的危害^[3]。

2.2 加大科学技术研究

科学的研究是推动社会发展和技术发展的重要途径。在气象防灾减灾的工作中人工影响天气作业在其中占有举足轻重的位置,但是我国在这方面的技术发展起步较晚,因此还存在着一些或多或少的问题。加强对防灾减灾工作的研究以及完善人工影响作业是当前的重要工作内容。同时,加大对研究过程中人力资源和物力资源等方面的大力投入对于降低灾害性天气的发生也非常重要。除此之外,技术的实施加强是增强人工影响天气作业实现经济效益和社会效益的必要手段。相关工作人员需要在日常的工作中结合当前的技术应用对其进行深入地研究,以增强设备的作业能力。在此创新的意识和积极的行动是加大科学技术研究的首要条件。

2.3 加强人工影响天气科普宣传

科学宣传工作的大力普及是实现增加专业知识和专业预防措施的重要途径。从目前的发展来看,人们对于人工影响天气这个作业的知识了解得太过浅显是工作停滞不前的主要原因,因此在日常的科学普及工作宣传中,相关宣传人员需要把人工影响天气的主要内容、社会影响、安全问题等全面掌握,这样才能够更好地解答群众对于人工影响天气的知识疑惑。笔者认为只有不断的增强人们对于人工影响天气这个专业知识的认知水平才能够有效的达到社会群体的防灾减灾意识,从而为社会的发展营造良好健康的氛围。

结束语

综上所述,所谓的人工天气影响是通过科学和技术手段对当地大气的物理和化学过程进行人工影响,以减少或避免气象灾害。在适当条件下,气候资源用于实现降雨和雪的增加目标,并防止冰雹、雨、雾和霜冻的控制。从环境方面来看,人工影响天气的技术是没有任何危害的,重要的是为了获得更多的水资源,以满足人类最基本的生活。当然,评估天气变化的有效性问题几乎是一个全球问题。随着未来天气变化的增加和发展,气象学家将高度重视人工降雨和雨水抑制的可能下游影响,并进一步开展深入研究。

参考文献

- [1]尹思懿,苏晓妹,张丽娟,等.人工影响天气在气象防灾减灾中的应用探究[J].新丝路:上旬,2019,000(005):0197-0197.
- [2]候成付,张宁歆,张维.气象防灾减灾中人工影响天气的探究[J].农业与技术,2018,038(006):237-237.
- [3]唐文婷.探讨人工影响天气作业在气象防灾减灾中的作用[J].科学与信息化,2019,000(022):186.